

常利率下复合泊松 - 更新风险模型的破产问题

吴传菊^{a,b}, 王成健^b

(武汉科技大学 a. 冶金工业过程系统科学湖北省重点实验室; b. 理学院, 湖北 武汉 430065)

摘 要: 本文研究了常数利率下, 保费收入为复合 Poisson 过程, 理赔到达过程为一般更新过程的风险模型. 利用离散化的方法, 获得了该风险模型的破产概率、破产时余额分布及破产前瞬间余额分布的级数展开式, 推广了文 [1] 和文 [2] 中的相关结果.

关键词: 更新过程; 破产概率; 破产时余额分布; 破产前瞬间余额分布

MR(2010) 主题分类号: 60J25; 60G20

中图分类号: O211.6

文献标识码: A

文章编号: 0255-7797(2014)02-0309-10

1 引言

经典的复合 Poisson 风险模型 $R(t) = u + ct + \sum_{i=1}^{N(t)} X_i$ 假定按照单位时间常速率取得保单, 且每张保单的保险费也相同, 但在实际应用中收到的保单数和每张保单的保费都是随机的, 所以近年来许多学者对其进行了推广, 一方面用复合 Poisson 过程来描述保费收入, 且用更一般的点过程 (更新过程、Cox 过程) 来描述理赔次数; 另一方面也考虑在经济环境中利率、通货膨胀率、随机干扰等因素的影响, 其中带利率的风险模型是当前风险理论研究的热点之一 [1]–[7].

吴荣 [1] 讨论了保费在单位时间内以常数速率连续收取、理赔到达过程为一般更新过程、带常数利率的风险模型 $R(t) = ue^{\delta t} + \frac{c(e^{\delta t}-1)}{\delta} - \sum_{i=1}^{N(t)} X_i e^{\delta(t-T_i)}$, 给出了几个重要的精算诊断量如破产概率、破产时余额的分布、破产前瞬间余额分布等的级数展式; 朱柘琍 [2] 对保费收取次数为 Poisson 过程、每次收取保费为常数 C 、理赔到达过程为一般更新过程、带常数利率的风险模型 $U_{\delta}(t) = ue^{\delta t} + C \sum_{i=1}^{M(t)} e^{\delta(t-K_i)} - \sum_{i=1}^{N(t)} X_i e^{\delta(t-T_i)}$ 讨论了类似的问题. 本文将研究带常数利率的保费收入为复合 Poisson 过程, 理赔到达过程为一般更新过程的风险模型 $U_{\delta}(t) = ue^{\delta t} + \sum_{i=1}^{M(t)} Y_i e^{\delta(t-K_i)} - \sum_{i=1}^{N(t)} X_i e^{\delta(t-T_i)}$, 推广吴荣 [1] 和朱柘琍 [2] 的相关结论.

2 模型的建立和几个主要引理

设 $(\Omega, \mathcal{F}, P)$ 为一个完备的概率空间, 以下所涉及到的随机变量均为该空间上的随机变量. $\{N(t), t \geq 0\}$ 为一普通的更新过程, 它表示 $(0, t]$ 时间间隔内的理赔次数, 相应的更新流为 $0 = T_0 < T_1 < T_2 < \cdots < T_n < \cdots$, 它表示各次理赔时刻, 更新时间间隔

*收稿日期: 2012-01-04 接收日期: 2012-04-11

基金项目: 湖北省教育厅基金 (B20091104); 冶金工业过程系统科学湖北省重点实验室 (武汉科技大学) 开放基金 (Y201116); 武汉科技大学青年发展基金 (2006XZ12).

作者简介: 吴传菊 (1974-), 女, 湖北随州, 副教授, 主要研究方向: 随机过程及其应用.

$W_n = T_n - T_{n-1}, n = 1, 2, \dots$ 独立同分布, 其分布函数为 $\gamma(x)$. $\{M(t), t \geq 0\}$ 为一参数为 λ 的 Poisson 过程, 它表示 $(0, t]$ 时间间隔内收取保费的次数, 相应的 Poisson 流为 $0 = K_0 < K_1 < K_2 < \dots < K_n < \dots$, 它表示各次保费收取时刻. $\{X_n, n = 1, 2, \dots\}$, $\{Y_n, n = 1, 2, \dots\}$ 均为独立同分布的非负随机变量序列, 分别表示各次理赔额和各次投保额, 其分布函数分别为 $F(x)$ 和 $G(x)$. 于是 $X(t) = \sum_{i=1}^{N(t)} X_i$ 表示 $(0, t]$ 时间间隔内的理赔总额, $Y(t) = \sum_{i=1}^{M(t)} Y_i$ 表示 $(0, t]$ 时间间隔内收取的保费总额. 假定 $\{X_n, n = 1, 2, \dots\}$, $\{Y_n, n = 1, 2, \dots\}$, $\{N_t, t \geq 0\}$, $\{M_t, t \geq 0\}$ 相互独立.

若保险公司除保费收入之外, 还以常数利率 $\delta (\delta > 0)$ 获取资产余额的利息, 于是考虑如下带常数利率的一般更新风险模型 $dU_\delta(t) = \delta U_\delta(t)dt + dY(t) - dX(t), U_\delta(0) = u \geq 0$. 即

$$\begin{aligned} U_\delta(t) &= ue^{\delta t} + \int_0^t e^{\delta(t-v)} dY(v) - \int_0^t e^{\delta(t-v)} dX(v) \\ &= ue^{\delta t} + \sum_{i=1}^{M(t)} Y_i e^{\delta(t-K_i)} - \sum_{i=1}^{N(t)} X_i e^{\delta(t-T_i)}. \end{aligned}$$

记 $\psi_\delta(u) = P\{\bigcup_{t \geq 0} (U_\delta(t) < 0) \mid U_\delta(0) = u\}$, $\psi_\delta(u)$ 表示保险公司初始准备金为 u 时风险过程 $\{U_\delta(t), t \geq 0\}$ 的破产概率. 用 T 表示相应的破产时, 即 $T = \inf\{t > 0 : U_\delta(t) < 0\}$, 则 T 是一个停时, 也有 $\psi_\delta(u) = P\{T < \infty \mid U_\delta(0) = u\}$. 注意到破产只有可能在索赔时刻发生, 所以

$$\psi_\delta(u) = P\left\{\bigcup_{n=1}^{\infty} (T = T_n) \mid U_\delta(0) = u\right\} = P\left\{\bigcup_{n=1}^{\infty} (U_\delta(T_n) < 0) \mid U_\delta(0) = u\right\}.$$

初始准备金为 u 时风险过程 $\{U_\delta(t), t \geq 0\}$ 的生存概率记为 $\Phi_\delta(u)$, 即 $\Phi_\delta(u) = 1 - \psi_\delta(u)$.

首先我们准备几个引理.

引理 1 ^[7] 对所有的 $0 \leq s < t$ 及整数 $m, n (m < n)$, 在 $M(s) = m, M(t) = n$ 的条件下 $(K_{m+1} - s, K_{m+2} - s, \dots, K_n - s)$ 的条件分布密度为

$$f(s_1, s_2, \dots, s_{n-m}) = \frac{(n-m)!}{(t-s)^{n-m}} I_{0 < s_1 < s_2 < \dots < s_{n-m} \leq t-s} (s_1, s_2, \dots, s_{n-m}).$$

也就是说, 若 $U_1, U_2, \dots, U_{n-m}$ 为 $[0, t-s]$ 上 $n-m$ 个均匀分布的独立的随机变量, $U_{(i)}, i = 1, 2, \dots, n-m$ 为相应的顺序统计量, 则在 $M(s) = m, M(t) = n$ 的条件下 $(K_{m+1} - s, K_{m+2} - s, \dots, K_n - s)$ 的条件分布密度与 $(U_{(1)}, U_{(2)}, \dots, U_{(n-m)})$ 的分布密度相同. 特别地, 若令 $s = 0, m = 0$, 则有在 $M(t) = n$ 的条件下 $(K_1, K_2, \dots, K_n)$ 的条件分布密度为

$$f(s_1, s_2, \dots, s_n) = \frac{n!}{t^n} I_{0 < s_1 < s_2 < \dots < s_n \leq t} (s_1, s_2, \dots, s_n).$$

即在 $M(t) = n$ 的条件下 $(K_1, K_2, \dots, K_n)$ 的条件分布密度与 $(U_{(1)}, U_{(2)}, \dots, U_{(n)})$ 的分布密度相同, 其中 $U_{(i)}, i = 1, 2, \dots, n$ 表示 $[0, t]$ 上 n 个均匀分布的独立的随机变量 $U_1, U_2, \dots, U_n$ 的第 i 个次序统计量.

引理 2 $P(\sum_{i=m+1}^n Y_i e^{-\delta(K_i-t)} \leq z \mid M(t) = m, M(t+s) = n) = P(\sum_{i=1}^{n-m} Y_i e^{-\delta U_{(i)}} \leq z)$, 其中 $U_{(i)}, i = 1, 2, \dots, n-m$ 表示 $[0, s]$ 上 $n-m$ 个均匀分布的独立的随机变量 $U_1, U_2, \dots, U_{n-m}$ 的第 i 个次序统计量. 特别地, 取 $t = 0, m = 0$, 则有

$$P(\sum_{i=1}^n Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid M(s) = n) = P(\sum_{i=1}^n Y_i e^{-\delta U_{(i)}} \leq z),$$

其中 $U_{(i)}, i = 1, 2, \dots, n$ 表示 $[0, s]$ 上 n 个均匀分布的独立的随机变量 $U_1, U_2, \dots, U_n$ 的第 i 个次序统计量.

证

$$\begin{aligned} & P((Y_{m+1}, Y_{m+2}, \dots, Y_n) \in A, (K_{m+1} - t, K_{m+2} - t, K_n - t) \in B \mid M(t) = m, M(t+s) = n) \\ = & P((K_{m+1} - t, K_{m+2} - t, K_n - t) \in B \mid M(t) = m, M(t+s) = n) \\ & \times P((Y_{m+1}, Y_{m+2}, \dots, Y_n) \in A \mid (K_{m+1} - t, K_{m+2} - t, K_n - t) \in B, M(t) = m, M(t+s) = n). \end{aligned}$$

注意到 $\{Y_n, n = 1, 2, \dots\}$ 与 $\{M_t, t \geq 0\}, \{K_n, n = 1, 2, \dots\}$ 均相互独立, 所以

$$\begin{aligned} & P((Y_{m+1}, Y_{m+2}, \dots, Y_n) \in A \mid (K_{m+1} - t, K_{m+2} - t, K_n - t) \in B, M(t) = m, M(t+s) = n) \\ = & P((Y_{m+1}, Y_{m+2}, \dots, Y_n) \in A). \end{aligned}$$

从而由引理 1 知

$$\begin{aligned} & P((Y_{m+1}, Y_{m+2}, \dots, Y_n) \in A, (K_{m+1} - t, K_{m+2} - t, K_n - t) \in B \mid M(t) = m, M(t+s) = n) \\ = & P((U_{(1)}, U_{(2)}, \dots, U_{(n-m)}) \in B) P((Y_{m+1}, Y_{m+2}, \dots, Y_n) \in A), \end{aligned}$$

其中 $U_{(i)}, i = 1, 2, \dots, n-m$ 表示 $[0, s]$ 上 $n-m$ 个均匀分布的独立的随机变量 $U_1, U_2, \dots, U_{n-m}$ 的第 i 个次序统计量. 注意到 $\{Y_n, n = 1, 2, \dots\}$ 独立同分布, 则有

$$\begin{aligned} & P((Y_{m+1}, Y_{m+2}, \dots, Y_n) \in A, \\ & (K_{m+1} - t, K_{m+2} - t, K_n - t) \in B \mid M(t) = m, M(t+s) = n) \\ = & P((U_{(1)}, U_{(2)}, \dots, U_{(n-m)}) \in B) P((Y_1, Y_2, \dots, Y_{n-m}) \in A), \end{aligned}$$

于是

$$P(\sum_{i=m+1}^n Y_i e^{-\delta(K_i-t)} \leq z \mid M(t) = m, M(t+s) = n) = P(\sum_{i=1}^{n-m} Y_i e^{-\delta U_{(i)}} \leq z).$$

引理 3 保费总额折现过程 $\{L_\delta(t) = \sum_{i=1}^{M(t)} Y_i e^{-\delta K_i}, t \geq 0\}$ 满足

$$L_\delta(T_n) - L_\delta(T_{n-1}) \stackrel{d}{=} e^{-\delta T_{n-1}} L_\delta(W_n),$$

其中 $X \stackrel{d}{=} Y$ 表示随机变量 X, Y 有相同的分布函数.

证 首先证明下面 (2.1) 式

$$\begin{aligned} & P(L_\delta(t+s) - L_\delta(t) \leq z \mid M(t) = m, M(t+s) = n) \\ = & P(e^{-\delta t} \sum_{i=1}^{n-m} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid M(s) = n-m), \end{aligned} \quad (2.1)$$

$$\begin{aligned} & P(L_\delta(t+s) - L_\delta(t) \leq z \mid M(t) = m, M(t+s) = n) \\ = & P\left(\sum_{i=M(t)+1}^{M(t+s)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid M(t) = m, M(t+s) = n\right) \\ = & P\left(\sum_{i=m+1}^n Y_i e^{-\delta(K_i-t)} \leq ze^{\delta t} \mid M(t) = m, M(t+s) = n\right) = P\left(\sum_{i=1}^{n-m} Y_i e^{-\delta U_{(i)}} \leq ze^{\delta t}\right) \\ = & P\left(\sum_{i=1}^{n-m} Y_i e^{-\delta K_i} \leq ze^{\delta t} \mid M(s) = n-m\right) \end{aligned} \quad (2.2)$$

$$= P(e^{-\delta t} \sum_{i=1}^{n-m} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid M(s) = n-m), \quad (2.3)$$

其中式 (2.2), (2.3) 由引理 2 得到, 于是 (2.1) 式得证.

记 $F(s, t) = P(W_n \leq s, T_{n-1} \leq t)$, 则有

$$\begin{aligned} & P(L_\delta(T_n) - L_\delta(T_{n-1}) \leq z) = P(L_\delta(T_{n-1} + W_n) - L_\delta(T_{n-1}) \leq z) \\ = & \int P(L_\delta(T_{n-1} + W_n) - L_\delta(T_{n-1}) \leq z \mid W_n = s, T_{n-1} = t) F(ds, dt) \\ = & \int P(L_\delta(t+s) - L_\delta(t) \leq z \mid W_n = s, T_{n-1} = t) F(ds, dt) \\ = & \int P\left(\sum_{i=M(t)+1}^{M(t+s)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid W_n = s, T_{n-1} = t\right) F(ds, dt) \\ = & \int P\left(\sum_{i=M(t)+1}^{M(t+s)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z\right) F(ds, dt) = \int P(L_\delta(t+s) - L_\delta(t) \leq z) F(ds, dt) \\ = & \int \sum_{m=0}^{\infty} \sum_{n=m}^{\infty} P(L_\delta(t+s) - L_\delta(t) \leq z \mid M(t) = m, M(t+s) = n) \\ & P(M(t) = m, M(t+s) = n) F(ds, dt) \\ = & \int \sum_{m=0}^{\infty} \sum_{n=m}^{\infty} P(e^{-\delta t} \sum_{i=1}^{n-m} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid M(s) = n-m) \\ & P(M(t) = m, M(t+s) = n) F(ds, dt) \quad (\text{由 (2.1) 式知}) \\ = & \int \sum_{m=0}^{\infty} \sum_{n=m}^{\infty} P(e^{-\delta t} \sum_{i=1}^{M(s)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid M(s) = n-m) \\ & P(M(t) = m) P(M(s) = n-m) F(ds, dt) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= \int P(e^{-\delta t} \sum_{i=1}^{M(s)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z) F(ds, dt) \\
&= \int P(e^{-\delta t} \sum_{i=1}^{M(s)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid W_n = s, T_{n-1} = t) F(ds, dt) \\
&= \int P(e^{-\delta T_{n-1}} \sum_{i=1}^{M(W_n)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z \mid W_n = s, T_{n-1} = t) F(ds, dt) \\
&= P(e^{-\delta T_{n-1}} \sum_{i=1}^{M(W_n)} Y_i e^{-\delta K_i} \leq z) = P(e^{-\delta T_{n-1}} L_\delta(W_n) \leq z),
\end{aligned}$$

从而引理 3 得证.

注意到 $N(T_i) = i, i = 1, 2, \dots$, 则有

$$\begin{aligned}
U_\delta(T_n) &= u e^{\delta T_n} + \sum_{i=1}^{M(T_n)} Y_i e^{\delta(T_n - K_i)} - \sum_{i=1}^n X_i e^{\delta(T_n - T_i)} \\
&= e^{\delta W_n} U_\delta(T_{n-1}) + e^{\delta W_n} e^{\delta T_{n-1}} \sum_{i=M(T_{n-1})+1}^{M(T_n)} Y_i e^{-\delta K_i} - X_n.
\end{aligned}$$

用与引理 3 类似的方法可以证明

$$U_\delta(T_n) \stackrel{d}{=} e^{\delta W_n} U_\delta(T_{n-1}) + e^{\delta W_n} L_\delta(W_n) - X_n. \quad (2.4)$$

引理 4 记 $\{L_\delta(t) = \sum_{i=1}^{M(t)} Y_i e^{-\delta K_i}, t \geq 0\}$ 的分布函数为 $F_t(x)$, 则

$$\begin{aligned}
F_t(x) &= e^{-\lambda t} \sum_{n=1}^{\infty} \{ \lambda^n \int_0^t ds_1 \int_{s_1}^t ds_2 \cdots \int_{s_{n-1}}^t ds_n \int_0^\infty \int_0^\infty \\
&\quad \cdots \int_0^\infty I_{(0,x]}(\sum_{i=1}^n y_i e^{-\delta s_i}) dG(y_1) dG(y_2) \cdots dG(y_n) \}.
\end{aligned}$$

证 由引理 1 及 $\{Y_n, n = 1, 2, \dots\}$ 与 $\{K_n, n = 1, 2, \dots\}$ 和 $\{M_t, t \geq 0\}$ 互相独立知

$$\begin{aligned}
P(L_\delta(t) \leq x \mid M(t) = n) &= P(\sum_{i=1}^n Y_i e^{-\delta K_i} \leq x \mid M(t) = n) \\
&= \int_{-\infty}^\infty ds_1 \int_{-\infty}^\infty ds_2 \cdots \int_{-\infty}^\infty ds_n P(\sum_{i=1}^n Y_i e^{-\delta s_i} \leq x \mid M(t) = n, K_i = s_i, i = 1, 2, \dots, n) \frac{n!}{t^n}, \\
&\quad I_{0 < s_1 < s_2 < \cdots < s_n \leq t}(s_1, s_2, \dots, s_n) \\
&= \frac{n!}{t^n} \int_0^t ds_1 \int_{s_1}^t ds_2 \cdots \int_{s_{n-1}}^t ds_n P(\sum_{i=1}^n Y_i e^{-\delta s_i} \leq x) \\
&= \frac{n!}{t^n} \int_0^t ds_1 \int_{s_1}^t ds_2 \cdots \int_{s_{n-1}}^t ds_n E I_{(0,x]}(\sum_{i=1}^n Y_i e^{-\delta s_i}),
\end{aligned}$$

于是

$$\begin{aligned}
 F_t(x) &= P(L_\delta(t) \leq x) = \sum_{n=1}^{\infty} P(L_\delta(t) \leq x \mid M(t) = n)P(M(t) = n) \\
 &= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{t^n} \int_0^t ds_1 \int_{s_1}^t ds_2 \cdots \int_{s_{n-1}}^t ds_n \int_0^\infty \int_0^\infty \\
 &\quad \cdots \int_0^\infty I_{(0,x]} \left(\sum_{i=1}^n y_i e^{-\delta s_i} \right) dG(y_1) dG(y_2) \cdots dG(y_n) \frac{(\lambda t)^n e^{-\lambda t}}{n!} \\
 &= e^{-\lambda t} \sum_{n=1}^{\infty} \left\{ \lambda^n \int_0^t ds_1 \int_{s_1}^t ds_2 \cdots \int_{s_{n-1}}^t ds_n \int_0^\infty \int_0^\infty \right. \\
 &\quad \left. \cdots \int_0^\infty I_{(0,x]} \left(\sum_{i=1}^n y_i e^{-\delta s_i} \right) dG(y_1) dG(y_2) \cdots dG(y_n) \right\}.
 \end{aligned}$$

3 主要结果

记 $\mathfrak{S}_n = \sigma\{U_\delta(T_i), i \leq n\}$, $n = 1, 2, \dots$, 则对任意 Borel 可测集 $B \subset R$, 有

$$\begin{aligned}
 &P(U_\delta(T_n) \in B \mid \mathfrak{S}_{n-1}) \\
 &= P(e^{\delta W_n} U_\delta(T_{n-1}) + e^{\delta W_n} e^{\delta T_{n-1}} \sum_{i=M(T_{n-1})+1}^{M(T_n)} Y_i e^{-\delta K_i} - X_n \in B \mid \mathfrak{S}_{n-1}) \\
 &= P(e^{\delta W_n} U_\delta(T_{n-1}) + e^{\delta W_n} e^{\delta T_{n-1}} \sum_{i=M(T_{n-1})+1}^{M(T_n)} Y_i e^{-\delta K_i} - X_n \in B \mid U_\delta(T_{n-1})) \\
 &= P(U_\delta(T_n) \in B \mid U_\delta(T_{n-1})),
 \end{aligned}$$

上述第二个等式成立是因为 $e^{\delta W_n}$, $\sum_{i=M(T_{n-1})+1}^{M(T_n)} Y_i e^{-\delta K_i}$ 和 X_n 关于 $\mathfrak{S}_{n-1}$ 独立, 而 $U_\delta(T_{n-1})$ 和 $e^{\delta T_{n-1}}$ 关于 $\sigma(U_\delta(T_{n-1}))$ 可测, 且 $\sigma(U_\delta(T_{n-1})) \subset \mathfrak{S}_{n-1}$.

于是 $\{U_\delta(T_n), n = 1, 2, \dots\}$ 为一马氏过程, 下面考虑其转移概率. 由 (2.4) 式, 有

$$\begin{aligned}
 Q(n-1, x, n, A) &= P(U_\delta(T_n) \in A \mid U_\delta(T_{n-1}) = x) \\
 &= P(e^{\delta W_n} U_\delta(T_{n-1}) + e^{\delta W_n} e^{\delta T_{n-1}} \sum_{i=M(T_{n-1})+1}^{M(T_n)} Y_i e^{-\delta K_i} - X_n \in A \mid U_\delta(T_{n-1}) = x) \\
 &= P(e^{\delta W_n} U_\delta(T_{n-1}) + e^{\delta W_n} L_\delta(W_n) - X_n \in A \mid U_\delta(T_{n-1}) = x) \\
 &= P(xe^{\delta W_n} + e^{\delta W_n} L_\delta(W_n) - X_n \in A \mid U_\delta(T_{n-1}) = x) \\
 &= P(xe^{\delta W_n} + e^{\delta W_n} L_\delta(W_n) - X_n \in A) \\
 &= P(xe^{\delta W_1} + e^{\delta W_1} L_\delta(W_1) - X_1 \in A).
 \end{aligned}$$

由于转移概率与时间无关, 于是可记 $Q(n-1, x, n, A) = Q(x, A)$. 综上, 有

定理 1 $\{U_\delta(T_n), n = 0, 1, 2, \dots\}$ 为一时齐马氏链, 其转移概率为

$$Q(x, A) = P(xe^{\delta W_1} + e^{\delta W_1} L_\delta(W_1) - X_1 \in A).$$

下面利用转移概率 $Q(x, A)$ 刻画破产概率、破产时余额分布及破产前瞬间余额的分布, 给出其级数展开式.

定理 2 (1) 破产概率 $\psi_\delta(u)$ 有如下展式:

$$\begin{aligned} \psi_\delta(u) = & \int_{-\infty}^0 Q(u, dx) + \sum_{n=2}^{\infty} \int_0^{\infty} Q(u, dx_1) \int_0^{\infty} Q(x_1, dx_2) \\ & \cdots \int_0^{\infty} Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_{-\infty}^0 Q(x_{n-1}, dx_n); \end{aligned}$$

(2) 生存概率 $\Phi_\delta(u)$ 满足 $\Phi_\delta(u) = \int_0^{\infty} \Phi_\delta(x) Q(u, dx)$;

(3) 生存概率 $\Phi_\delta(u)$ 满足

$$\Phi_\delta(u) = \int_0^{\infty} d\gamma(t) \int_0^{\infty} dF_t(y) \int_0^{(u+y)e^{\delta t}} \Phi_\delta((u+y)e^{\delta t} - x) dF(x).$$

证 (1)

$$\begin{aligned} \psi_\delta(u) &= P\left\{\bigcup_{n=1}^{\infty} (T = T_n) | U_\delta(0) = u\right\} = \sum_{n=1}^{\infty} P\{T = T_n | U_\delta(0) = u\} = P\{U_\delta(T_1) < 0 | U_\delta(0) = u\} \\ &+ \sum_{n=2}^{\infty} P\{U_\delta(T_1) > 0, U_\delta(T_2) > 0, \dots, U_\delta(T_{n-1}) > 0, U_\delta(T_n) < 0 | U_\delta(0) = u\} \\ &= \int_{-\infty}^0 Q(u, dx) + \sum_{n=2}^{\infty} \int_0^{\infty} Q(u, dx_1) \int_0^{\infty} Q(x_1, dx_2) \\ &\cdots \int_0^{\infty} Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_{-\infty}^0 Q(x_{n-1}, dx_n). \end{aligned}$$

(2) 由定理 1 知

$$P(T = T_n | U_\delta(0) = u) = \int_0^{\infty} P(T = T_{n-1} | U_\delta(0) = x) Q(u, dx), n \geq 2,$$

两边对 $n \geq 2$ 求和并注意到 $\psi_\delta(u) = 1 - \Phi_\delta(u)$ 可得 $\Phi_\delta(u) = \int_0^{\infty} \Phi_\delta(x) Q(u, dx)$.

(3) 注意到 $\Phi_\delta(y) = 0, y < 0$, 由定理 1 知

$$\begin{aligned} \Phi_\delta(u) &= E\Phi_\delta(U_\delta(T_1)) \\ &= E\Phi_\delta(ue^{\delta T_1} + e^{\delta T_1} L_\delta(T_1) - X_1) \\ &= \int_0^{\infty} d\gamma(t) \int_0^{\infty} dF_t(y) \int_0^{(u+y)e^{\delta t}} \Phi_\delta((u+y)e^{\delta t} - x) dF(x) \end{aligned}$$

Gerber, Goovaerts 和 Kass^[8] 引入破产时余额的分布函数亦即破产时赤字的分布函数 $G_\delta(u, y)$ 来描述“破产”的严重程度, 即

$$G_\delta(u, y) = P(T < \infty, -y \leq U_\delta(T) < 0 | U_\delta(0) = u), y > 0.$$

定理 3 破产时余额的分布 $G_\delta(u, y)$ 有如下展式

$$\begin{aligned} G_\delta(u, y) &= \int_{-y}^0 Q(u, dx) + \sum_{n=2}^{\infty} \int_0^{\infty} Q(u, dx_1) \int_0^{\infty} Q(x_1, dx_2) \\ &\quad \cdots \int_0^{\infty} Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_{-y}^0 Q(x_{n-1}, dx_n). \end{aligned}$$

证

$$\begin{aligned} G_\delta(u, y) &= P(T < \infty, -y \leq U_\delta(T) < 0 | U_\delta(0) = u) \\ &= P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} (T = T_n), -y \leq U_\delta(T) < 0 | U_\delta(0) = u\right) \\ &= \sum_{n=1}^{\infty} P(T = T_n, -y \leq U_\delta(T) < 0 | U_\delta(0) = u) \\ &= P\{-y \leq U_\delta(T_1) < 0 | U_\delta(0) = u\} \\ &\quad + \sum_{n=2}^{\infty} P(U_\delta(T_1) > 0, U_\delta(T_2) > 0, \dots, U_\delta(T_{n-1}) > 0, -y \leq U_\delta(T_n) < 0 | U_\delta(0) = u) \\ &= \int_{-y}^0 Q(u, dx) + \sum_{n=2}^{\infty} \int_0^{\infty} Q(u, dx_1) \int_0^{\infty} Q(x_1, dx_2) \cdots \int_0^{\infty} Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_{-y}^0 Q(x_{n-1}, dx_n). \end{aligned}$$

在 Gerber, Goovaerts 和 Kass^[8] 工作的基础上, Dufresne 和 Gerber^[9] 引入了如下破产前瞬间余额分布函数

$$F_\delta(u, y) = P(T < \infty, 0 < U_\delta(T-) < y | U_\delta(0) = u), y > 0.$$

定理 4 破产前瞬间余额的分布 $F_\delta(u, y)$ 有如下展式

$$\begin{aligned} F_\delta(u, y) &= I_{(u < y)} \left[\int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} d\gamma(t) \int_{ue^{\delta t}}^y F_t(xe^{-\delta t} - u) dF(x) + \int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} (1 - F(y)) F_t(ye^{-\delta t} - u) d\gamma(t) \right] \\ &\quad + \sum_{n=2}^{\infty} \int_0^{\infty} Q(u, dx_1) \int_0^{\infty} Q(x_1, dx_2) \\ &\quad \cdots \int_0^y Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_0^{\frac{\ln y - \ln x_{n-1}}{\delta}} d\gamma(t) \int_{x_{n-1}e^{\delta t}}^y F_t(xe^{-\delta t} - x_{n-1}) dF(x) \\ &\quad + \sum_{n=2}^{\infty} \int_0^{\infty} Q(u, dx_1) \int_0^{\infty} Q(x_1, dx_2) \\ &\quad \cdots \int_0^y Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_0^{\frac{\ln y - \ln x_{n-1}}{\delta}} (1 - F(y)) F_t(ye^{-\delta t} - x_{n-1}) d\gamma(t). \end{aligned}$$

证

$$\begin{aligned}
 & F_\delta(u, y) = P(T < \infty, 0 < U_\delta(T-) \leq y | U_\delta(0) = u) \\
 = & I_{(u < y)} P(T = T_1, 0 < U_\delta(T_1-) \leq y | U_\delta(0) = u) \\
 & + \sum_{n=2}^{\infty} P(T = T_n, 0 < U_\delta(T_n-) \leq y | U_\delta(0) = u) \\
 = & I_{(u < y)} P(U_\delta(T_1) < 0, 0 < U_\delta(T_1-) \leq y | U_\delta(0) = u) \\
 & + \sum_{n=2}^{\infty} P(U_\delta(T_1) > 0, U_\delta(T_2) > 0, \dots, U_\delta(T_{n-1}) > 0, U_\delta(T_n) < 0, 0 < U_\delta(T_n-) \leq y | U_\delta(0) = u),
 \end{aligned}$$

而

$$\begin{aligned}
 & I_{(u < y)} P(T = T_1, 0 < U_\delta(T_1-) \leq y | U_\delta(0) = u) \\
 = & I_{(u < y)} P(ue^{\delta T_1} + e^{\delta T_1} L_\delta(T_1) - X_1 < 0, 0 < ue^{\delta T_1} + e^{\delta T_1} L_\delta(T_1) \leq y) \\
 = & I_{(u < y)} \int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} P(ue^{\delta t} + e^{\delta t} L_\delta(t) - X_1 < 0, 0 < ue^{\delta t} + e^{\delta t} L_\delta(t) \leq y) d\gamma(t) \\
 = & I_{(u < y)} \int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} P(L_\delta(t) < X_1 e^{-\delta t} - u, L_\delta(t) \leq ye^{-\delta t} - u) d\gamma(t) \\
 = & I_{(u < y)} \int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} P(ue^{\delta t} < X_1 \leq y, L_\delta(t) < X_1 e^{-\delta t} - u) d\gamma(t) \\
 & + I_{(u < y)} \int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} P(X_1 > y, L_\delta(t) < ye^{-\delta t} - u) d\gamma(t) \\
 = & I_{(u < y)} \int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} d\gamma(t) \int_{ue^{\delta t}}^y F_t(xe^{-\delta t} - u) dF(x) \\
 & + I_{(u < y)} \int_0^{\frac{\ln y - \ln u}{\delta}} (1 - F(y)) F_t(ye^{-\delta t} - u) d\gamma(t),
 \end{aligned}$$

又由定理 1 知

$$\begin{aligned}
 & P(U_\delta(T_1) > 0, U_\delta(T_2) > 0, \dots, U_\delta(T_{n-1}) > 0, U_\delta(T_n) < 0, 0 < U_\delta(T_n-) \leq y | U_\delta(0) = u) \\
 = & \int_0^\infty Q(u, dx_1) \int_0^\infty Q(x_1, dx_2) \cdots \int_0^y Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \\
 & P(U_\delta(T_n) < 0, 0 < U_\delta(T_n-) \leq y | U_\delta(T_{n-1}) = x_{n-1}) \\
 = & \int_0^\infty Q(u, dx_1) \int_0^\infty Q(x_1, dx_2) \\
 & \cdots \int_0^y Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_0^{\frac{\ln y - \ln x_{n-1}}{\delta}} d\gamma(t) \int_{x_{n-1}e^{\delta t}}^y F_t(xe^{-\delta t} - x_{n-1}) dF(x) \\
 & + \int_0^\infty Q(u, dx_1) \int_0^\infty Q(x_1, dx_2) \\
 & \cdots \int_0^y Q(x_{n-2}, dx_{n-1}) \int_0^{\frac{\ln y - \ln x_{n-1}}{\delta}} (1 - F(y)) F_t(ye^{-\delta t} - x_{n-1}) d\gamma(t).
 \end{aligned}$$

于是定理得证.

参 考 文 献

- [1] 吴荣, 杜勇宏. 常利率下更新风险模型 [J]. 工程数学学报, 2002, 19: 46–54.
- [2] 朱柘琍, 赵明清, 周绍伟. 常利率下的一类更新风险模型 [J]. 统计与决策, 2008, 18: 35–36.
- [3] Grandell J. Aspects of risk theory[M]. New York: Springer-Verlag, 1991.
- [4] 何晓霞. 一类离散时间比例再保险模型的破产问题 [J]. 数学杂志, 2012, 32(1): 181–185.
- [5] Li Bo, Wu Rong, Song Min. A renewal jump-diffusion process with threshold dividend strategy[J]. J. Comp. Appl. Math., 2009, 228(1): 41–55.
- [6] Fang Ying, Wu Rong. On the renewal risk model with interest and dividend[J]. Acta Mathematica Scientia, 2010, 30(5): 1730–1738.
- [7] 刘莉. 常利率下风险模型破产问题的研究 [D]. 上海: 华东师范大学, 2004.
- [8] Gerber, Goovaerts, Kass. On the probability and severity of ruin[J]. Astin Bulletin, 1987, 17: 151–163.
- [9] Dufresne F, Gerber H U. The surplus immediately before and at ruin, and the amount of the claim causing ruin[J]. Insurance: Mathematics and Economics, 1988, 7: 193–199.

RUIN PROBLEMS IN A COMPOUND POISSON-RENEWAL RISK MODEL WITH A CONSTANT INTEREST RATE

WU Chuan-ju^{a,b}, WANG Cheng-jian^b

(*a. Hubei Province Key Laboratory of Systems Science in Metallurgical Process; b. School of Science, Wuhan University of Science and Technology, Wuhan 430065, China*)

Abstract: The compound Poisson-renewal risk model is such that the aggregate premium is a compound Poisson process and the aggregate claim is a compound renewal process. This paper considers the compound Poisson-renewal risk model with a constant interest rate. Using discretization method, we give the series expansions of ruin probability and the distributions of the surplus at ruin and immediately before ruin. So the recent relevant results of [1] and [2] are extended.

Keywords: renewal process; ruin probability; the deficit at ruin; the surplus immediately before ruin

2010 MR Subject Classification: 60J25; 60G20